



水山

戈巴契夫視察波羅的海沿岸共和國

一家電子工廠；十九日對當地黨、政和經濟領導人演說。

二十日轉往愛沙尼亞共和國首都塔林。愛沙尼亞面積雖小，但經濟潛力甚大，「生產油頁岩和一些高科技產品。當日適逢愛沙尼亞共青團召開第二十屆代表大會，戈氏在揭幕典禮上作簡短演說，勉勵青年要繼往開來。會後和共青團團員閒談，參觀集體農莊。二十一日前往塔林綜合技術學院，和校方及學生就高等教育的改造問題交換意見；後對黨、政和經濟領導人發表臨行前演說。

戈巴契夫兩次長篇演說的重點包括：(1)闡述蘇共中央一月全會有關改革的決議，強調他本人對改革的誠意和決心。他相信各種改革將能確保經濟加速發展，導致幹部政策更新和促進民主。(2)保證實行列寧的民族政策，不僅在法律上、而且在實際上承認各民族的平等、自由和全面發展，在蘇聯建立強大、繁榮的民族大家庭；並在國際主義的基礎上，加強和世界各國人民的友誼。

種種跡象顯示，戈巴契夫是蘇聯歷來領袖中最不墨守成規的一位，他所倡議的改革，給民衆和幹部帶來希望，但也帶來極多的沖擊和疑慮。故戈氏在此番五天的視察活動中不斷和社會各階層人士接觸，探求他們對改革所持的態度和反應。此外，拉脫維亞和愛沙尼亞的歷史背景，更使戈氏之行顯得意義非比尋常。

一九三九年，「德蘇互不侵犯條約」簽訂後不及一個月，第二次世界大戰爆發。同年秋，蘇聯和德國在共同侵略的「諒解」下，瓜分了波蘭。十一月底，蘇聯以保衛西北國境和列寧格勒安全為藉口，出兵芬蘭。當時波羅的海三小國受芬蘭戰爭的壓力，就努力建立彼此更密切的關係，蘇維埃政府便斥責當地政府有反對莫斯科的意圖，這些國家內的一小撮共產黨人趁機發表革命言論，進而滲透、改變了政府；一九四〇年，以人民投票方式通過加入蘇聯。四十多年來蘇聯既提倡民族平等，但也大力推行俄羅斯化政策，而拉脫維亞、愛沙尼亞和立陶宛（戈氏在演說中提及數年前他曾因公去過立陶宛）的民族意識和情懷一直很高，常同聲要求保障他們的語言、文化和傳統。戈巴契夫未嘗不擔心去歲在哈薩克共和國首都阿拉木圖發生的學生暴亂和民族問題重演，故風塵僕僕地前往該地區安撫青年和人民，加強他們的向心力。

蘇聯舉行工會、新聞工作者代表大會

全蘇工會第十八次代表大會於二月二十四日在莫斯科克里姆林宮的大會堂揭幕，與會五千名代表是由蘇聯各行各業工會會員選出的。來自一百三十四個國家的一百八十八個工會組織代表團，和十個國際性工會組織代表團出席了會議。

蘇聯工會中央理事會主席沙拉耶夫(S. A. Shaliev)在大會上作了報告，其重點為：(1)發展勞動人民的主動性和創造性，對加速國家的社會和經濟發展做出更大貢獻。(2)工會所重視之社會政策方面的任務為：完善工資制度，合理利用消費基金，更積極地參與決定價格；加速解決住宅問題；改善勞動條件；更加關懷婦女工人、退役軍人和退休工人的景況。(3)徹底重建工會的教育工作。(4)重建工會的組織工作，更積極地參與社會主義自治。(5)在和平及維護勞工基本利益下，贊成全世界工會運動的合作和對話。

二十五日戈巴契夫在大會演講中指出，如果主要人物——人民不徹底參加改革，改革就不能進展。二十六日，大會通過對世界勞動人民和工會的公開信；二十七日代表們繼續討論蘇聯工會中央理事會、中央監察委員會的工作報告和各地區工會的活動情形；二十八日批准了工會章程的新方案，隨即閉幕。

本次代表大會是在蘇聯社會的轉折時期召開，與會代表受改革之風影響，坦率、激烈的發言，實為前所未有的現象。他們批評一些工會領導人脫離羣衆，貪圖個人名利。表明他們對工會參加解決工人勞動條件和工資問題、以及完成社會計劃的程度等問題仍未感到滿意。蘇聯工會係由全國各地的工人、農民、科學文化、衛生、教育工作者組成，會員總數號稱有一億四千萬人，占蘇聯人口的三分之一。這次代表大會較令與會者愉快的事，應是重申去(一九八六)年九月蘇共中央委員會、部長會議和全蘇工會中央理事會的決議，決定使工人的平均工資提高百分之二十五到百分之三十，專家的工資提高百分之三十到三十五。蘇聯承認過去的勞動報酬標準已經過時，改善工資的行動，將涉及七千五百萬勞動者。

蘇聯第六屆新聞工作者代表大會於三月十四至十六日在莫斯科召開。上次會議是在五年前舉行。開會期間，與會人員聆聽和討論新聞工作者協會理事長、真理報總編輯阿發納西耶夫(V. G. Afanasiev)的工作報告；大會通過：(1)認可新聞工作者協會的工作；(2)新聞工作者的組織及其每一位成員的最重要義務是實踐黨第二十七屆代表大會，中央委員會一月全會的決議；(3)克服過去思想上的怠惰因循，在工作中積極尋求新方法，以符合時代精神；不要說大話、漂亮話和欺瞞，奉行新聞工作人員守則，提昇資訊的政治和職業品質；(4)促進社會主義的民主和公開，反對官僚、形式主義、反對禁止批評，以及酗酒、受賄、投機、巴結等反社會現象；(5)改善新聞工作人員的生活和工作環境；(6)吸引居民參加報紙工作；(7)加強和社會主義國家新聞從業員的合作；(8)全面準備十月社會主義革命七十週年慶典；(9)籲請新聞協會書記處，在一個月內具體回覆提交大會的信件、控訴和建議。

「真理報」上無消息，消息報上無真理」長久以來是西方對蘇聯箝制新聞自由的諷刺。西方商業性報刊內容的多采多姿，供應新聞時的職業技巧和時效性是蘇聯望塵莫及的。但近年來蘇聯新聞界對其缺點的公開報導和批判的程度確有一點提高。

蘇共籌備慶祝「十月革命」七十週年

蘇共中央委員會於三月十四日就籌備慶祝一九一七年俄國十月革命勝利七十週年發表「告蘇聯人民書」；同時通過「關於籌備偉大十月社會主義革命七十週年」的決議案。告人民書指出：今(一九八七)年十一月七日將是二十世

紀盛事，蘇聯最大的國家節日。

文告撫今追昔，並認為十月革命是蘇聯最引以為傲之事。革命是人民歷史創造力的空前提昇，是戰勝了資本家和地主剝削的人民之榮耀時刻。以列寧為首的布爾什維克黨，號召工人階級和勞動者建立革命政權。列寧的理論思想，道德楷模，他宏偉活動的果實，將永垂不朽。

近七十年來，蘇聯人民經歷不少困難和考驗，僅法西斯的侵略就使蘇聯損失三分之一的財富；由於自己的失誤——違反法制，教條主義，也付出了巨大代價。蘇共中央告訴其人民說，當前的生活重要方向是，在蘇聯人民今日的事業中繼承和發揚十月革命的傳統，這就是目前所進行的改革。這一革命性改革的目的是加速社會主義社會的進步，改革經濟的管理方法，廣泛深入地發展民主，推展「公開性」，鼓勵智慧才能的自由競賽。

在對外政策部份，該文件強調，蘇聯打算今後發揮自己的全部政治威信和在國際舞臺上的影響來保障和平，使世界避免核災難，此亦為蘇聯對外政策總的戰略性方針。

然而，列寧在蘇聯建立後不久去世；他對於如何實踐社會主義，並未提出良策。列寧曾認為，比資本主義社會高的勞動生產力是新社會進步的主要決定性條件，但蘇聯估計至少要西元二千年之後才能達成。多年來，蘇聯領導當局忽略人民生活和工作條件，而導致蘇聯社會和經濟發展的停滯。戈巴契夫正企圖扭轉這種趨勢，其成敗尚在未定之天。

中(共)蘇在莫斯科重開邊境談判

時隔九年的中(共)蘇邊境談判於二月九至二十三日在莫斯科舉行。中共代

表團團長為外交部副部長錢其琛，蘇聯代表團團長為外交部副部長羅高壽(A. Rogachev)。雙方對邊境談判內容表示滿意，商定討論中蘇邊界全線走向

並從邊界東段開始；下一輪談判將在北平舉行。二月二十三日蘇聯外交部長謝瓦納澤會見中共代表團團長錢其琛，討論了中(共)蘇關係和亞太地區局勢問題。

世界上國界線以中國和蘇聯間為最長，從中國的西北至東北，綿亘達一萬公里，其中多處為爭議地區，邊界糾紛亦層出不窮。一九八二年十月雙方恢復關係正常化「磋商」後，至今已九次。去年七月底，戈巴契夫則在海參崴演說中表示要大力開發西伯利亞，並重申蘇聯願在任何時候，任何層次上和中共討論創造睦鄰氣氛的補充措施；於是邊界問題便舊事重提了。

十九世紀中葉以後，沙俄迫使清廷簽訂喀什噶爾、璦琿、北京等不平等條約，割去了一百五十多萬平方公里的中國領土。中共於一九六四年曾聲明，中共不要求蘇聯歸還中國領土，但蘇方必須承認現有疆界是那些不平等條約的結果，將來要另訂新約，勘界立標。一九六四年首次談判，雙方堅守立場，一輪會議即告決裂。一九六九年起至一九七八年再度談判亦沒有進展，

中蘇邊界「爭議地區」有好幾處，主要者有二處：第一，一八六〇年「中俄北京條約」規定，在黑龍江和烏蘇里江地段，中俄兩國以江為界，但蘇方所提地圖，邊界線係沿中國河岸劃定。中共則主張依河流主航道劃分，則烏蘇里江、黑龍江中七百多個島嶼中，六百多個島嶼總面積約一千平方公里應屬中國，其中包括烏蘇里江中的珍寶島，而最大的是烏蘇里江與黑龍江合流處的黑瞎子島，總面積三百平方公里。第二，中共認為一八八四年「中俄續勘喀什噶爾界約」明確規定中俄兩國在帕米爾地區的邊界，但一九二二年沙俄違約出兵強佔薩雷湖湖嶺以西兩萬多平方公里的中國領土，當時雙方軍隊沿嶺對峙。一九九四年四月，中俄換文，中國政府被迫同意沙皇建議，暫時保持雙方軍隊所佔據的位置，直到帕米爾兩

題解決爲止。但是，上述措施並不意味放棄軍隊佔領以外的帕米爾領土權利。蘇聯認定一八九四年換文就是「劃界」文件，中共不同意。

這次談判雙方約定，談判內容對外守密。不過，戈巴契夫在海參崴演說中已承諾中蘇邊界河流可依主航道原則劃界；故在未來談判中，可望獲得一些進展。

戈巴契夫發表關於歐洲中程飛彈的聲明

蘇共中央總書記二月二十八日在莫斯科發表聲明說，蘇共中央政治局就實施無核世界綱領的問題通過一項決議。該決議建議，把中程飛彈問題從限武談判的整套問題中分出來，單獨處理。戈巴契夫說，這樣做不僅有根據，實際上已有現成的協議。去年美蘇兩國領袖在雷克雅未克商談時，曾擬議今後五年內蘇聯和美國銷毀自己在歐洲的所有中程飛彈。在五年內，蘇聯把在本國亞洲部分的中程飛彈數量減少到一百顆彈頭，同時美國可在本國境內保留同樣數量的中程飛彈彈頭。關於銷毀蘇、美歐洲中程飛彈的協訂一旦簽署後，蘇聯立即從東德和捷克撤出射程較遠的戰術飛彈，這些飛彈的部署原是為了對美國在西歐部署潘興二號及巡航飛彈。至於其他戰術飛彈，蘇聯準備立即開始談判，以便予以裁減或全部銷毀。

聲明中指出，有人已經不只一次的對蘇聯保證說，如果蘇聯把中程飛彈問題從雷克雅未克的整體問題中分出來，那麼就銷毀歐洲中程飛彈問題達成協議是不費力氣的。戈巴契夫說，現在可以實際行動證實這些言論了；歐洲及其他大洲人民對此正翹首盼望。他說，蘇聯政府現在雖把歐洲中程飛彈問題單獨提出來，但仍然認爲就大幅限制進而銷毀戰略武器達成協議依然是非常重要的事情。當然，簽署這種協議應當以不許在太空部署武器爲條件，因爲這些問題是相互有機地連接在一起的。聲明說，儘管困難重重，蘇聯再次表示其解決裁核問題的意願。他強調，蘇聯在等待迅速、肯定的答覆。

美蘇雙方在歐洲皆不部署中程飛彈，原爲一九八一年十一月八日雷根的「零方案」。當時蘇聯已部署了一些SS—20飛彈，蘇聯認爲美國不計算部署在英、法從地面和海上發射的中程彈道飛彈和轟炸機，而認定蘇聯在歐洲的軍力優於美國是自私自利，故不願接受「零方案」。雙方無法獲致協議，一九八三年十一月美國決定照原定計劃，開始在歐洲部署一百零八枚潘興二號和四百六十四枚巡航飛彈。蘇聯憤而採取四項措施：(一)終止日內瓦中程飛彈談判；(二)恢復在歐俄部署中程飛彈；(三)準備在東德及捷克部署蘇製中程飛彈；(四)在海洋部署類似武器。

去年，雷戈冰島會晤後，對中程飛彈問題看法一致，但蘇聯堅持此問題需和裁減戰略核武和放棄星戰計劃一併解決。蘇聯現改變初衷，是較務實的作法，主要由於蘇境經濟改革必須裁減軍費，且再過半年美國即進入總統大選期，此類敏感度高的問題，難獲定論，因此希望儘早解決。

蘇外長訪亞太六國

蘇聯外長謝瓦納澤三月二日離開莫斯科，展開亞太六國之行。首先抵達泰國首都曼谷，和泰國總理普瑞姆及外長奚地會談。雙方討論了關於在亞太地區建立持久和平與安全體系問題。翌日轉往澳洲，謝瓦納澤是歷年來蘇聯訪問澳洲的最高階官員。在澳洲的三天行程內，他會晤了總理霍克、外長海登及其他內閣閣員。謝氏在坎培拉大力宣傳蘇聯想把南太平洋建立成無核區的努力，並說如果和美國達成歐洲中程飛彈的協議，那麼這些飛彈在亞洲也不會保留太久。他訪問的第三站爲雅加達，謝瓦納澤是二十七年來第一個訪問印尼的蘇聯外交部長。他會見了蘇哈托總統，並與外長庫蘇馬特馬加舉行會談。會後發表聯合公報，公報中說蘇聯和印尼主張立即停止一切核武器試驗，防止把軍備競賽擴展到太空。雙方一致認爲印尼是東協國家和印支國家對話的中間人；繼續謀求彼此都能够接受的政治途徑解決高棉問題，對東南亞的和平與安定具有關鍵性意義。

三月八日起，他陸續訪問了三個印支共黨國家——寮國、高棉和越南。在寮國，雙方商討了有關寮國擴大同「社會主義大家庭」國家的合作。三月十日在金邊舉行蘇棉會談。與會者認為，打開高棉周圍情勢的僵局，是當前最迫切的任務之一。三月十一日到十三日，他到達最後一站——越南；訪問結束後發表聯合聲明，雙方希望把東南亞變成和平睦鄰區域，並和中共改善關係。

謝瓦納澤此行，旨在推行蘇聯的亞太政策（請參考本刊第二十五卷第十二期），而最大的短程目標則是促使越南自高棉撤軍，以緩和或消除中共所說的中（共）蘇關係三大障礙之一。事實上越南外長阮基石於三月十一日曾在河內說：願意恢復在任何時候、任何地方和任何議題的越中（共）談判，希望中共作出良好的反應。不難推測，謝瓦納澤在奔波五國後，將各方意見轉達越南，並商討解決高棉問題的途徑。

五次圍剿戰史（上下冊）十六開本 兩巨冊

工本費 新台幣 五百六十元
美金 十六元

郵資另加 國內：新台幣四十元
國外：平寄美金八元
航空美金二十二元

國際關係研究中心代售 憑機關學校公函證明發售